
Η λειτουργία της δημοκρατίας είναι το νήμα που

συνδέει τις βιβλιοπαρουσιάσεις του ανά χείρας

τεύχους. Η ανάπτυξη της δημοκρατικής πολι-

τείας, οι κίνδυνοι που διατρέχει από εξωτερικές

και εσωτερικές «απειλές», η σχέση δημοκρα-

τίας και ενημέρωσης διαμορφώνουν τον κόσμο

αλλά και την καθημερινότητά μας, συχνά «ανε-

παισθήτως». Τα βιβλία που παρουσιάζονται

αποτελούν ευπρόσδεκτα ερεθίσματα στην προ-

σπάθειά μας να ακονίσουμε τη γνώση και το αι-

σθητήριό μας στο κρίσιμο αυτό πεδίο.

ΗΗ  εευυάάλλωωττηη  
δδηημμοοκκρρααττίίαα

• Ηλίας A. Αθανασιάδης

• ∆ηµήτρης Κοκοροµύτης

• Αντιγόνη Κουβίδη
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Πωλ Μάνινγκ
Κοινωνιολογία της ενη'έρωσης. 
Ειδήσεις και πηγές ειδήσεων
ΜΜεεττάάφφρραασσηη::  ΚΚάάττιιαα  ΜΜεεττααξξάά
ΕΕππιιµµέέλλεειιαα::  ΣΣττέέλλιιοοςς  ΠΠααππααθθαανναασσόόπποουυλλοοςς
Εκδόσεις Καστανιώτη, 2007, σελ. 400

Ε
ίναι γεγονός ότι στο πλαίσιο
του παγκοσμιοποιημένου επι-
κοινωνιακού πεδίου και υπό το

φως των εντυπωσιακών νέων τεχνο-
λογικών δεδομένων, το δημοσιο-
γραφικό επάγγελμα και η διαδικασία
της «παραγωγής» ειδήσεων χαρακτη-
ρίζονται από πολυδιάστατες δομικές
αλλαγές και προκλήσεις. Συγχρό-
νως, η φύση της ενημέρωσης μετα-
σχηματίζεται, ενώ ο αριθμός και το εί-
δος των ΜΜΕ πολλαπλασιάζoνται.
Στην εποχή της άκρατης εμπορευμα-
τοποίησης των ειδήσεων σε συν-
δυασμό με την κυριαρχία της ενημε-
ρωδιασκέδασης (infotainment) και
της ταχύτατης ανάδυσης της κοινω-
νικής δικτύωσης (social networking),
όπου το κοινό των ΜΜΕ γίνεται
–όπως διαφαίνεται– πιο ενεργό και
περισσότερο επιφυλακτικό, το βιβλίο
του Πωλ Μάνινγκ, Κοινωνιολογία
της ενημέρωσης, προσφέρει μία εξαι-
ρετικά διαφωτιστική οπτική στην κοι-
νωνιολογία των ΜΜΕ, εγείροντας
κρίσιμα ερωτήματα για το ρόλο των

μέσων ενημέρωσης στις μετανεωτε-
ρικές δημοκρατίες.
Σε γενικές γραμμές, τη διεισδυτική,
με αντιπροσωπευτικά παραδείγματα
από τις Η.Π.Α. και την Ευρώπη με-
λέτη του Μάνινγκ, η οποία βασίζεται
σε στοιχεία δευτερογενούς αλλά και
πρωτογενούς έρευνας, διατρέχει ένα
σταθερό ενδιαφέρον για τη σχέση
ανάμεσα στους δημοσιογραφικούς
οργανισμούς και στις πηγές των ειδή-
σεων. Ειδικότερα, το πρώτο κεφά-
λαιο αποτελεί ουσιαστικά και την ει-
σαγωγή του βιβλίου, δίνοντας ιδιαί-
τερη έμφαση στο ρόλο των πηγών
των ειδήσεων για την εύρυθμη λει-
τουργία του δημόσιου πεδίου. Η βα-
σική άποψη που ορθά υποστηρίζεται
από το συγγραφέα είναι ότι για τον
προσδιορισμό του επιπέδου υγείας
της δημόσιας σφαίρας και της ικανό-

Η δημοσιογραφία στον 21ο αιώνα

Ηλίας A. Αθανασιάδης
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τητάς της να υπηρετεί το δημοκρατικό
αγαθό στις σύγχρονες κοινωνίες πρέ-
πει να λαμβάνονται, κατ’ αρχάς,
υπόψη τα ζητήματα που αφορούν
στην πρόσβαση στα ΜΜΕ. Υπό αυτό
το πρίσμα, ο διάλογος για τον «αρ-
χικό ορισμό» του Hall παρέχει, κατά
τον Μάνινγκ, ένα χρήσιμο σημείο εκ-
κίνησης, αφού τα ερωτήματα και τα
θέματα που έχουν τεθεί διαμέσου της
κριτικής στην προσέγγιση αυτή θεω-
ρούνται καθοριστικά στην προσπά-
θεια κατανόησης της παραγωγής των
ειδήσεων και του ρόλου που διαδρα-
ματίζουν οι πηγές των ειδήσεων.
Το δεύτερο κεφάλαιο προσφέρει μία
χρήσιμη ανασκόπηση των θεωρητι-
κών προσεγγίσεων για την ανάλυση
της διαμάχης γύρω από τους ορι-
σμούς των ειδήσεων και τη ροή των
πληροφοριών. Ο Μάνινγκ περιγράφει
αρχικά τις θέσεις, αλλά και επισημαί-
νει τις αδυναμίες των λειτουργιστικών
προσεγγίσεων. Στη συνέχεια, αναφέ-
ρεται τόσο στις κριτικές αλλά και στη
συμβολή των πλουραλιστικών προ-
σεγγίσεων, όσον αφορά στην «εμπει-
ρική ανάλυση της αλληλόδρασης
ανάμεσα στις πολιτικές ελίτ και στις
ελίτ των μέσων ενημέρωσης». Εστιά-
ζοντας στα μέσα ενημέρωσης και
στον έλεγχο της πληροφορίας, ασκεί
κριτική στο «μοντέλο της προπαγάν-
δας», επισημαίνει τη χρησιμότητα του
«ηγεμονικού μοντέλου» και αναδει-
κνύει την αξία της πολιτικής οικονο-
μίας, εντάσσοντας, παράλληλα, τη
μελέτη του για την κοινωνιολογία
των πηγών των ειδήσεων σε αυτό το
θεωρητικό πλαίσιο, το οποίο, κατά το

συγγραφέα, συνδυάζει και την εργα-
λειακή και τη δομική διάσταση. Ο
Μάνινγκ ιχνηλατεί με ενάργεια το
ιστορικό πέρασμα από το νεωτερικό
στο μετανεωτερικό, σημειώνοντας
χαρακτηριστικά ότι κεντρική θέση στη
μελέτη των πηγών ενημέρωσης έχει
«η κατανόηση του τρόπου με τον
οποίο τόσο οι δομές, όσο και η δυ-
ναμική των κοινωνικών πρακτικών
διαμόρφωσαν τη ροή των πληροφο-
ριών που παράγονται από τη δραστη-
ριότητα των πηγών των ειδήσεων και
τις ανάγκες των ειδησεογραφικών
φορέων». 

Στο τρίτο κεφάλαιο ο συγγραφέας,
βασιζόμενος σε χρήσιμα παραδείγ-
ματα από τη Βρετανία και τις Η.Π.Α.,
διερευνά τους τρόπους με τους οποί-
ους οι δημοσιογραφικοί οργανισμοί
«διαχειρίζονται» τις διαδικασίες δια-
μέσου των οποίων οι πληροφορίες

Ο συγγραφέας διερευνά 
τους τρόπους με τους οποίους 
οι δημοσιογραφικοί οργανισμοί

«διαχειρίζονται» τις διαδικασίες
διαμέσου των οποίων οι

πληροφορίες συλλέγονται και
αναδεικνύονται σε ειδήσεις και

αναλύει διεξοδικά τις διαδικασίες
που ενθαρρύνουν τους

δημοσιογράφους να υιοθετούν
παρόμοια σχήματα για την
καταγραφή των ειδήσεων 



συλλέγονται και αναδεικνύονται σε
ειδήσεις, ενώ αναλύει διεξοδικά τις
διαδικασίες που ενθαρρύνουν τους
δημοσιογράφους να υιοθετούν πα-
ρόμοια σχήματα για την καταγραφή
των ειδήσεων. Ο Μάνινγκ καταδει-
κνύει την αυξανόμενη σημασία των
ειδησεογραφικών πρακτορείων, η
οποία έχει επιφέρει πολύπλοκες επι-
πτώσεις για τα διάφορα λόμπι και
τους διαφημιστές που αναζητούν
πρόσβαση στο πεδίο των ΜΜΕ. Επι-
πλέον, εξηγεί τους περιορισμούς και
τις ευκαιρίες αναφορικά με τις πηγές
των ειδήσεων. Πιο συγκεκριμένα,
αναλύει τον τρόπο επιλογής των ει-
δήσεων, περιγράφοντας τις δημοσιο-
γραφικές αξίες που χρησιμοποιούν οι
δημοσιογράφοι στις περισσότερες
ευρωπαϊκές και αμερικανικές αίθου-
σες σύνταξης. Σε αυτό το πλαίσιο συ-
ζήτησης, παρατηρεί ότι «αν και είναι
δελεαστικό να αποδοθούν τα στοι-
χεία της πτώσης του επιπέδου της
ποιότητας απλώς στις πιέσεις της
αγοράς, είναι, ωστόσο, υπεραπλου-
στευτικό» και τονίζει χαρακτηριστικά
ότι το κρίσιμο ζήτημα είναι η διερεύ-
νηση των τρόπων με τους οποίους ει-
δησεογραφικοί οργανισμοί ανταπο-
κρίνονται στον ανταγωνισμό της αγο-
ράς και στις στρατηγικές που εφαρ-
μόζουν. Εξετάζονται, τέλος, οι επι-
πτώσεις των νέων τεχνολογιών για
τους δημοσιογραφικούς οργανι-
σμούς και την παραγωγή των ειδή-
σεων και γενικότερα για το δημοσιο-
γραφικό επάγγελμα και τη δομή της
δημοσιογραφίας. 
Το τέταρτο κεφάλαιο πραγματεύεται

τους αναμφίβολους περιορισμούς
που ασκούν η αγορά και η λογική της
ιδιοκτησίας. Ο Μάνινγκ διακρίνει δύο
διαστάσεις της εξουσίας: την εργα -
λεια κή και τη δομική. Θεωρεί ότι για
να διαμορφωθεί μία ολοκληρωμένη
εικόνα για τη συγκρότηση – διαμόρ-
φωση της ροής της ενημέρωσης εί-
ναι απαραίτητο να εξερευνηθεί όχι
μόνο η εργαλειακή άσκηση της εξου-
σίας από τους ιδιοκτήτες και η διεύ-
θυνση των μέσων ενημέρωσης στην
αίθουσα σύνταξης, αλλά και ο τρό-
πος με τον οποίο οι δομές της αγο-
ράς και οι οικονομικές πιέσεις οδήγη-
σαν και καθόρισαν την εμπορευματο-
ποίηση των ειδήσεων. Υπό αυτή την
οπτική, το κεφάλαιο μελετά ζητήματα
ισχύος που συσχετίζονται με την ιδιο-
κτησία των δημοσιογραφικών οργα-
νισμών και τις συνέπειες για τη ροή
των δημοσιογραφικών οργανισμών
στις ανταγωνιστικές αγορές. Ο συγ-
γραφέας περιγράφει την έκταση και
το εύρος στο οποίο πολιτικοί και
ΜΜΕ αλληλοσυνδέθηκαν από την
περίοδο του μεσοπολέμου έως τις
μέρες μας τόσο στην Ευρώπη όσο και
στις Η.Π.Α. Τονίζει ότι η πολιτική
εμπλοκή των ιδιοκτητών των ΜΜΕ, η
δυνατότητά τους να δράσουν και να
επηρεάσουν είναι ένα αξιοσημείωτο
χαρακτηριστικό της παρουσίας τους
στο πολιτικοοικονομικό περιβάλλον.
Σε αυτό το πνεύμα, εξηγεί τους τρό-
πους με τους οποίους οι ιδιοκτήτες
εφημερίδων και τα διευθυντικά στε-
λέχη τους οδηγούνται στη λήψη συ-
γκεκριμένων αποφάσεων προκειμέ-
νου να ασκήσουν επιρροή (περιπτώ-
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σεις Μέρντοχ, Άξελ Σπρίνγκερ,
Ερσάν, Μπερλουσκόνι). Κατά τον
Μάνινγκ, η δημιουργία επιχειρησια-
κών συγκροτημάτων έχει σημαντικές
επιπτώσεις στον τρόπο με τον οποίο
οι ειδήσεις εμπορευματοποιούνται και
διανέμονται μέσω των αγορών των
ειδήσεων. 
Στη συνέχεια, ο συγγραφέας εξετάζει
την έλευση των νέων επικοινωνια-
κών τεχνολογιών, όπως η δορυφο-
ρική, καλωδιακή και η ψηφιακή ρα-
διοτηλεοπτική μετάδοση τις τελευ-
ταίες δύο δεκαετίες, οι οποίες, σε
συνδυασμό με τους ηλεκτρονικούς
υπολογιστές και το διαδίκτυο, προ-
σφέρουν νέες ευκαιρίες για εμπορική
αξιοποίηση από τις πολυεθνικές εται-
ρείες. Ο Μάνινγκ θεωρεί ότι η λογική
της αγοράς, επιταχυνόμενη από δομι-
κές πιέσεις, θα συνεχίσει να ενθαρρύ-
νει τη συγκέντρωση ιδιοκτησίας και
διαπιστώνει ότι η τάση της απορρύθ-
μισης ουσιαστικά «καθοδηγείται» από
την πίεση των αγορών των μέσων
επικοινωνίας. Σημειώνει δε περαι-
τέρω ότι «οι τάσεις αυτές χαλάρωσης
των θεσμικών πλαισίων από κυβερ-
νήσεις όλων των πολιτικών αποκλί-
σεων και οι οποίες καθοδηγούνται
από διαρθρώσεις της αγοράς προ-
σκρούουν στο εύρος και στο χαρα-
κτήρα των πολιτικών λόγων οι οποίοι
υποστηρίζονται από τα ΜΜΕ». Σε
αυτό το πλαίσιο συζήτησης, ο συγ-
γραφέας αναφέρεται σε στοιχεία από
όλη την Ευρώπη που καταδεικνύουν
ότι η απορρύθμιση, ο αχαλίνωτος
ανταγωνισμός και η εμπορευματο -
ποίη ση οδηγούν στην τυποποίηση

του πολιτιστικού περιεχομένου, εν-
θαρρύνοντας πιο δημοφιλείς ή λαϊκί-
στικες μορφές τηλεοπτικών ειδή-
σεων, αλλά καθιστούν, έτσι, πιο δύ-
σκολη την ανάδυση ή διατήρηση
προγραμμάτων που αναλύουν σε βά-
θος τα τεκταινόμενα. 
Στο πέμπτο κεφάλαιο ο Μάνινγκ –με
έμφαση στη βρετανική εμπειρία– επι-
κεντρώνεται στους τυπικούς και άτυ-
πους ελέγχους πάνω στη ροή των
πληροφοριών. Εξετάζει το κρίσιμο

ζήτημα του ρόλου των εκπροσώπων
τύπου, των συμβούλων επικοινωνίας
και του συστήματος των λόμπι στην
πολιτική, καταδεικνύοντας τα όρια
της διαχείρισης των ειδήσεων και
αναλύοντας το κατά πόσο το πολιτικό
μάρκετινγκ, η έμφαση στον τρόπο,
στην παρουσίαση και στην εικόνα
μπορούν να βοηθήσουν τη δημοκρα-
τική διαδικασία. 
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Ο Μάνινγκ εστιάζει 
στις οργανώσεις πέραν 

της κυβέρνησης, οι οποίες 
επιζητούν να διαμορφώσουν 
την παραγωγή των ειδήσεων 

ή να επηρεάσουν την «ημερήσια
διάταξη» των ειδήσεων μέσω 

της αλληλόδρασής τους 
με τους δημοσιογράφους 

και τους δημοσιογραφικούς
οργανισμούς
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Τα επόμενα δύο κεφάλαια, σε γενικές
γραμμές, αναφέρονται στην προσπά-
θεια των πηγών των ειδήσεων να
διασφαλίσουν πρόσβαση στα μέσα
ενημέρωσης. Ειδικότερα, ο Μάνινγκ
εστιάζει στις οργανώσεις πέραν της
κυβέρνησης, οι οποίες επιζητούν να
διαμορφώσουν την παραγωγή των ει-
δήσεων ή να επηρεάσουν την «ημε-
ρήσια διάταξη» των ειδήσεων μέσω
της αλληλόδρασής τους με τους δη-
μοσιογράφους και τους δημοσιογρα-
φικούς οργανισμούς. Ο συγγραφέας
επιχειρεί να αποδείξει ότι δεν αρκεί
μόνο η ικανότητα να δημιουργείται
ένα θέμα που θα ενδιαφέρει τους δη-
μοσιογράφους, αλλά πρέπει να κατα-
νοηθούν από τους σχεδιαστές μιας
καμπάνιας κατ’ αρχάς οι ειδησεογρα-
φικές αξίες που προσανατολίζουν τα
ενδιαφέροντα και την επιλογή κριτη-
ρίων συγκεκριμένων δημοσιογρά-
φων. Για το λόγο αυτό, εξετάζει σε
βάθος τη διαδικασία της παραγωγής
ειδήσεων και την άσκηση εταιρικής
επιρροής. Στο πλαίσιο αυτής της ανά-
λυσης, ο Μάνινγκ επικεντρώνει την
προσοχή του στο κατά πόσον οι «πο-
λιτικά περιθωριοποιημένες ομάδες»,
όπως τα συνδικάτα, οι οικολογικές
ομάδες και οι οργανώσεις που πραγ-
ματοποιούν εκστρατείες στους χώ-
ρους της υγείας και της κοινωνικής
πολιτικής μπορούν να βρουν τρό-
πους, ώστε «να αντισταθμίσουν τη
δύναμη και τα πλεονεκτήματα των
υλικών και των συμβολικών πηγών
που έχουν στη διάθεσή τους οι εται-
ρείες και οι κρατικοί θεσμοί στον
αγώνα για τον έλεγχο της ροής της

ενημέρωσης». Αυτές οι ομάδες,
όπως ο ίδιος πιστεύει, είναι πιθανό να
υιοθετήσουν τη λογική της «πολιτικής
του θεάματος», ως επικοινωνιακή
στρατηγική για την εξασφάλιση της
δημοσιογραφικής κάλυψης.
Πιο συγκεκριμένα, περιγράφει το πώς
τα συνδικάτα σε όλο τον κόσμο συ-
νεργάζονται τελικά με τα ΜΜΕ, εφαρ-
μόζοντας τις επικοινωνιακές στρατη-
γικές τους στο πλαίσιο των εκστρα-
τειών τους, ενώ στρέφονται δε, ολο-
ένα και περισσότερο, στο διαδίκτυο
το οποίο αποτελεί πια ένα σημαντικό
εργαλείο στην εκπλήρωση βασικών
επικοινωνιακών λειτουργιών. Στη συ-
νέχεια, ο Μάνινγκ υποστηρίζει ότι οι
ευκαιρίες που παρέχονται από την
εντεινόμενη κάλυψη των ΜΜΕ σε πε-
ριβαλλοντικά θέματα έχουν εμφα-
νώς ενθαρρύνει τις «νέες» περιβαλ-
λοντικές οργανώσεις (με βασικότερα
παραδείγματα τις οργανώσεις
«Greenpeace» και «Friends of the
Earth») στο να σχεδιάζουν τις εκ-
στρατείες τους με βάση τις ειδησεο-
γραφικές αξίες. Συγχρόνως, αναδει-
κνύει το αυξανόμενο ενδιαφέρον για
τα οικολογικά – περιβαλλοντικά ζητή-
ματα που επιδεικνύουν πολυεθνικές
επιχειρήσεις, οι οποίες είναι πιο πιθα-
νόν να εκτεθούν σε αρνητική δημο-
σιογραφική κάλυψη που προκύπτει
από τις επενδυτικές και παραγωγικές
στρατηγικές τους. 
Στο όγδοο κεφάλαιο εξετάζονται οι
αντιδράσεις του κοινού στην πολιτική
επικοινωνία και ο αντίκτυπος που
προκαλούν τα μέσα ενημέρωσης γε-
νικότερα. Τα στοιχεία  που παραθέ-
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τει ο Μάνινγκ καταδεικνύουν ότι το
κοινό φαίνεται όλο και περισσότερο
απογοητευμένο και ότι αντιμετωπίζει
με περισσότερο κριτικό και επιφυλα-
κτικό τρόπο τα μηνύματα που προ-
σλαμβάνει, αφού έχει τη δυνατότητα
πλέον να στρέφεται σε εναλλακτικές
πηγές ενημέρωσης. Ο συγγραφέας
καταγράφει τις αλλαγές στο επίκε-
ντρο των ερευνητικών μελετών από
τις βραχυπρόθεσμες ή «άμεσες» επι-
δράσεις των μέσων έως τις μακρο-
πρόθεσμες σωρευτικές επιδράσεις,
από τα μοντέλα, δηλαδή, της «δι-
φασικής ροής της επικοινωνίας» και
την εξέλιξή τους στη «θεώρηση των
χρήσεων και ικανοποιήσεων» – τις
αρχικές, δηλαδή, θεωρήσεις που
απεικόνιζαν τα ΜΜΕ ως πανίσχυρα
και τις μάζες ευάλωτες. Αλλιώς ει-
πωμένο, ο Μάνινγκ επικεντρώνεται
στη στροφή από τη μελέτη των συ-
μπεριφορικών και εμπειρικών προ-
σεγγίσεων στις γνώσεις, κυρίως στο
πεδίο έρευνας της πολιτικής επικοι-
νωνίας. Περιγράφει τη θεωρητική
προσέγγιση της καλλιέργειας που
σχετίζεται με το έργο του Gerbner και
προχωρά συγχρόνως σε μία κριτική
επανεκτίμηση της πρώιμης πολιτικής
έρευνας του ακροατηρίου. 
Η βασική άποψη του συγγραφέα
–που εντοπίζεται και σε αυτό το κε-
φάλαιο– είναι ότι η ευρύτερη και βα-
θύτερη κατανόηση της φύσης της
πολιτικής επικοινωνίας μπορεί να
επιτευχθεί μόνο αν η έρευνα του
ακροατηρίου τεθεί στο πλαίσιο μιας
ανάλυσης των δομών και διαδικα-
σιών που διαμορφώνουν την ειδησε-

ογραφική παραγωγή των ΜΜΕ. Κο-
ντολογίς, υποστηρίζοντας ότι μια πιο
γόνιμη γραμμή έρευνας είναι η διε-
ρεύνηση περισσότερο της γνωστικής
παρά της συμπεριφορικής διάστα-
σης. Για την ενίσχυση αυτού του επι-
χειρήματος περιγράφει τον ενεργό
ρόλο των ΜΜΕ στον καθορισμό της
ημερήσιας διάταξης στην ειδησεο-
γραφία και εξηγεί τους λόγους της
γενικής έλξης που άσκησαν τα σχε-
τικά μοντέλα και οι έρευνες της θε-
ματολογίας στις Η.Π.Α. Ταυτόχρονα

καταδεικνύει τα εγγενή προβλήματά
της γνωστικής διάστασης, τονίζο-
ντας την ανάγκη ύπαρξης μακροσκο-
πικής οπτικής, προκειμένου να διαπι-
στωθεί η αλλαγή στη φύση των συ-

Η μελέτη της διαδικασίας
«παραγωγής» των ειδήσεων 

και των πολλών εμποδίων που
δημιουργούνται στο έργο 

των δημοσιογράφων αποτελεί έναν
έγκριτο και πολύτιμο οδηγό για 
τους τρόπους με τους οποίους 

οι ομάδες και οργανώσεις (δηλαδή
οι πηγές των ειδήσεων) και 

οι δημοσιογραφικοί οργανισμοί
αλληλοδρούν στο πλαίσιο 

των περιορισμών που τίθενται 
από τις αγορές, τις δομές 

της ιδιοκτησίας και 
τους πολιτικούς θεσμούς
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σχετισμών ανάμεσα στο περιεχόμενο
των ΜΜΕ και στη δημόσια θεματο-
λογία.
Καταλήγοντας, μία από τις σημαντι-
κότερες διαπιστώσεις του Μάνινγκ
είναι ότι αν και οι υλικοί και συμβο-
λικοί πόροι για τον «έλεγχο» της
ροής των πληροφοριών δεν είναι
ομοιόμορφα κατανεμημένοι στις
σύγχρονες κοινωνίες, αυτό «δεν ση-
μαίνει ότι οι οικονομικά ισχυροί θα
ελέγχουν εσαεί τη διακίνηση των
ιδεών και των εικόνων». Ο συγγρα-
φέας τονίζει ότι το διαδίκτυο προ-
σφέρει πράγματι κάποιες εναλλακτι-
κές λύσεις και εξηγεί δε περαιτέρω
ότι η πρόσβαση στις κύριες δημόσιες
σφαίρες χαρακτηρίζεται από συνεχείς
αντιπαραθέσεις και διεκδικήσεις.
Κατά τον Μάνινγκ, τα ακροατήρια
των ΜΜΕ είναι μεν ενεργά και επιφυ-
λακτικά αλλά, όπως χαρακτηριστικά

επισημαίνει, «τα ακροατήρια μπο-
ρούν να αρχίσουν την κρίσιμη απο-
κωδικοποίησή τους μόνο όταν υπάρ-
χουν τα διαθέσιμα εργαλεία ή οι
σχετικές πληροφορίες».
Συμπερασματικά, η μελέτη της διαδικα-
σίας «παραγωγής» των ειδήσεων και
των πολλών εμποδίων που δημιουρ-
γούνται στο έργο των δημοσιογράφων
αποτελεί έναν έγκριτο και πολύτιμο
οδηγό για τους τρόπους με τους οποί-
ους οι –λιγότερο ή περισσότερο ισχυ-
ρές– ομάδες και οργανώσεις (δηλαδή,
οι πηγές των ειδήσεων) και οι δημοσιο-
γραφικοί οργανισμοί αλληλοδρούν στο
πλαίσιο των περιορισμών που τίθενται
από τις αγορές, τις δομές της ιδιοκτη-
σίας και τους πολιτικούς θεσμούς στο
ολοένα και περισσότερο κατακερματι-
σμένο επικοινωνιακό περιβάλλον των
σύγχρονων μεσοκεντρικών δημοκρα-
τιών.

O κ. Ηλίας Α. Αθανασιάδης είναι επικοινωνιολόγος, 
MA University of Leicester UK, και διδάκτωρ του Εθνικού 

και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών.
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Δημήτρης Κοκορομύτης

Το μέλλον των νέων δημοκρατιών

Η
νέα έκδοση των Kapstein και
Converse αποτελεί αναμφι-
σβήτητα μία σημαντική συμ-

βολή στο πεδίο των πολιτικών επι-
στημών. Οι συγγραφείς αποσκοπούν
στη μελέτη και ανάλυση των προβλη-
μάτων που αντιμετωπίζουν τα νέα δη-
μοκρατικά καθεστώτα στην προσπά-
θειά τους να σταθεροποιηθούν. Η
έρευνά τους είναι βασισμένη στα δε-
δομένα του Polity IV, καθώς και σε
οικονομικά δεδομένα από την Πα-
γκόσμια Τράπεζα. 
Το βασικό τους επιχείρημα είναι ότι
ουσιαστικά οι θεσμικές διευθετήσεις,
ο διαχωρισμός και ο έλεγχος της
εξουσίας είναι οι θεμελιώδεις παρά-
γοντες που συμβάλλουν δραστικά
στην ενδυνάμωση της δημοκρατίας
σε μία χώρα και αυτό λειτουργεί σε
ένα μεγάλο βαθμό ανεξάρτητα από
την οικονομική ανάπτυξη. Θεωρούν,
δηλαδή, ότι ένα αποτελεσματικό και

ισορροπημένο πολιτικό σύστημα είναι
ανθεκτικότερο από ένα άλλο, όπου η
εκτελεστική εξουσία είναι υπέρμετρα
συγκεντρωμένη στα χέρια ενός θε-
σμού ή ενός προσώπου (όπως, για
παράδειγμα, συμβαίνει στις προεδρι-
κές δημοκρατίες). Σε αυτό το πλαίσιο,
ακόμα και σε κοινωνίες με βαθιές
εθνικές, κοινωνικές και οικονομικές
διαιρέσεις, η ισορροπία μεταξύ των
εξουσιών μπορεί να αποβεί ευεργε-
τική για τη διάσωση των δημοκρατι-
κών θεσμών. Σε συνέχεια αυτής της
λογικής, οι συγγραφείς υποστηρίζουν
ότι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης ενός
νέου δημοκρατικού καθεστώτος δεν
μπορούν να διασώσουν τη χώρα,
ενόσω οι θεσμοί δεν δίνουν ισόρ-
ροπη επιρροή και δύναμη στις πολι-
τικές της δυνάμεις. Οι συγγραφείς
δοκιμάζουν τρεις ευρέως διαδεδομέ-
νες θεωρίες του εκδημοκρατισμού
και της σταθεροποίησης των δημο-
κρατιών: η κατάρρευση των δημο-
κρατιών είναι αποτέλεσμα πενιχρής
οικονομικής απόδοσης, τα προε-
δρικά καθεστώτα καταρρέουν ευκο-

Ethan B. Kapstein – Nathan Converse
The Fate of Young Democracies

Cambridge University Press, Cambridge, 
2008, σελ. 188



λότερα από τα κοινοβουλευτικά και οι
νέες δημοκρατίες καταρρέουν ευκο-
λότερα από τις παλιές.
Η μετάβαση σε ένα δημοκρατικό κα-
θεστώς δεν εγγυάται εξ ορισμού την
αντιμετώπιση των πολιτικών και οικο-
νομικών προβλημάτων που αντιμε-
τωπίζει μια κοινωνία. Το μεγαλύτερο
πρόβλημα των ηγετών των νέων δη-
μοκρατιών είναι η οικοδόμηση αξιο-
πιστίας, γεγονός που θα τους επιτρέ-
ψει να εξασφαλίσουν άνεση χρόνου
και κινήσεων. Η αντίφαση βρίσκεται
στην έλλειψη άνεσης χρόνου προκει-
μένου να χτίσουν την αξιοπιστία τους·
ό,τι γίνει θα πρέπει να γίνει γρήγορα.
Τα προβλήματα που ανακύπτουν σχε-
τίζονται με την αντιμετώπιση προβλη-
μάτων που ανακύπτουν από διάφο-
ρες πολιτικές ομάδες που λειτουρ-
γούν στα πλαίσια εθνικών, θρησκευ-
τικών, περιφερειακών ή άλλων δια-
χωρισμών. Ο ευκολότερος, και πολι-
τικά πιο προσοδοφόρος, τρόπος για
το χειρισμό αυτών των ομάδων είναι
με την παροχή ωφελημάτων στη
βάση των ανωτέρω διαχωρισμών. Η
προώθηση πολιτικών βασισμένων σε
διαχωρισμούς αποδυναμώνει τους
δημοκρατικούς θεσμούς, αποκλείο-
ντας πληθυσμιακές ομάδες από τον
προσπορισμό των ωφελημάτων –
πολιτικών και οικονομικών. Οι συγ-
γραφείς, χωρίς να το αναφέρουν ρη-
τώς, υιοθετούν τη θέση του Arendt
Lijphart περί συνασπισμένης δημο-
κρατίας (conso cia tional democracy).
Άλλωστε, η εμπειρία των δυτικοευ-
ρωπαϊκών και βορειοευρωπαϊκών
χωρών λειτουργεί ενισχυτικά προς
αυτή την κατεύθυνση.
Η μεθοδολογία που ακολούθησαν

στη διερεύνηση των ερωτημάτων που
έθεσαν είναι ενδιαφέρουσα. Αρχικά,
εξετάζουν τα στατιστικά στοιχεία του
συνόλου των χωρών στις οποίες τα
δημοκρατικά καθεστώτα κατέρρευ-
σαν, σύμφωνα με τον αρχικό τους
ορισμό, αναγνωρίζοντας ότι η εξέταση
του συνόλου των περιπτώσεων μπο-
ρεί ενδεχομένως να οδηγήσει σε πα-
ραπλανητικά συμπεράσματα ή να
αψηφήσει σχέσεις. Αυτός είναι και ο
λόγος για τον οποίο η ανάλυσή τους
βασίζεται σε γεωγραφικό διαχωρισμό
των χωρών, γεγονός που τους βοή-
θησε σημαντικά στην καλύτερη συ-
σχέτιση των περιπτώσεων. Για να γί-
νει ακόμη πιο ολοκληρωμένη η ανά-
λυσή τους χρησιμοποίησαν και την
ιστορικοσυγκριτική μέθοδο. Ένα άλλο
ενδιαφέρον σημείο είναι η χρήση των
μεθόδων που διατύπωσε ο J.S. Mill
το 1843. Έτσι, οι συγγραφείς χρησι-
μοποίησαν τη μέθοδο της συμφωνίας
(method of agreement) και τη μέ-
θοδο της διαφοράς (method of dif-
ference). Μέσα από τη χρήση αυτών
των μεθοδολογικών εργαλείων, οι
συγγραφείς επισήμαναν εμφατικά το
ρόλο και τη σημασία της θεσμικής συ-
γκρότησης μιας πολιτείας, διαπίστωση
που επιβεβαιώνει σε μεγάλο βαθμό τη
ρήση του λόρδου Άκτον, ότι η εξου-
σία διαφθείρει και η απόλυτη εξουσία
διαφθείρει απόλυτα. Χώρες με ίδιες
αρχικές συνθήκες και διαφορετικά
πολιτικά συστήματα ακολούθησαν
διαφορετικές πορείες. Έτσι, τα δημο-
κρατικά καθεστώτα των χωρών που
είχαν καταφέρει να δημιουργήσουν
μία ισορροπημένη διάχυση της εξου-
σίας ανάμεσα στην εκτελεστική και
στη νομοθετική εξουσία άντεξαν πε-
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ρισσότερο στο χρόνο. Στις χώρες στις
οποίες η εκτελεστική εξουσία δεν
αντιμετώπιζε σοβαρές προκλήσεις
από το κοινοβούλιο, οι δικλείδες
ασφαλείας προάσπισης του πολιτεύ-
ματος δεν λειτούργησαν. Ως συγκρι-
τικό παράδειγμα χρησιμοποίησαν τις
περιπτώσεις των χωρών της υποσα-
χάριας Αφρικής και της Λατινικής
Αμερικής. Τα ευρήματά τους έδειξαν
ότι οι προεδρικές δημοκρατίες δεν
άντεξαν και ανατράπηκαν με εξωκοι-
νοβουλετικά μέσα. Σε δημοκρατίες
όπου οι κοινοβουλευτικοί θεσμοί ήταν
ισχυροί, ο έλεγχος της εκτελεστικής
εξουσίας ήταν θεσμικός, αποτελε-
σματικός, και η διάχυση των ωφελη-
μάτων ικανοποιούσε περισσότερες
κοινωνικές ομάδες. Η ύπαρξη θεσμο-
ποιημένων κομμάτων διευκολύνει την
κατάρτιση πολιτικών προγραμμάτων
που δημιουργούν διευρυμένες πολιτι-
κές συμμαχίες και ενδυναμώνουν τις
νέες δημοκρατίες. Η διαρθρωτική λει-
τουργία των κομμάτων διευκολύνει
την αποσυμφόρηση του πολιτικού συ-
στήματος. Τα πολιτικά αιτήματα μπο-
ρούν να συγκεραστούν σε ιδεολογι-
κές πλατφόρμες και βάσει αυτών να
διεξάγεται ο πολιτικός ανταγωνισμός
για την κατάκτηση της εξουσίας. Συ-
νοπτικά μπορούμε να πούμε ότι, ενώ
η φτώχεια, η ανισότητα και ο εθνικός
κατακερματισμός αυξάνουν τις πιθα-
νότητες ανατροπής των δημοκρατι-
κών καθεστώτων, οι θεσμικοί έλεγχοι
της εκτελεστικής εξουσίας μπορούν
να βοηθήσουν στην υπερνίκηση αυ-
τών των προκλήσεων και στην πρό-
ταξη πολιτικών για την αποτελεσμα-
τική διευθέτηση των κοινωνικών συ-
γκρούσεων.

Στη συνέχεια, οι συγγραφείς θέτουν
το θέμα της διεθνούς βοήθειας και
υποστηρίζουν ότι σε μία χώρα που οι
αρχικές συνθήκες είναι σημαντικά
επιβαρυντικές για το πολιτικό περι-
βάλλον, η διεθνής βοήθεια μπορεί να
αποτελέσει τη λύση. Η διεθνής βοή-
θεια, όμως, δεν πρέπει να δίνεται δί-
χως όρους, γιατί η μη ύπαρξη σαφών
προϋποθέσεων μπορεί να οδηγήσει
σε αντίθετα από τα σκοπούμενα απο-
τελέσματα. Σε αυτό το σημείο, οι
Kapstein και Converse ξεφεύγουν
από την επικρατούσα λογική του σε-
βασμού των ιδιαίτερων συνθηκών
και του σεβασμού της ανεξαρτησίας
της κάθε χώρας. Σύμφωνα με την
άποψή τους, αν δεν υπάρχει έλεγχος
διανομής της βοήθειας, οι τοπικές
ελίτ θα εκμεταλλευτούν τη θέση τους
σε θεσμικό και οικονομικό επίπεδο,
προκειμένου να χρησιμοποιήσουν την
παρεχόμενη βοήθεια για να βελτιώ-
σουν τη δική τους θέση, κάνοντας
ακόμα πιο οξύ το πρόβλημα της κοι-
νωνικής ανισότητας. Οι συγγραφείς
φαίνεται ότι αντιμετωπίζουν με ρεαλι-
στικό τρόπο και κατανοούν σε βάθος
τους μηχανισμούς διατήρησης ή κα-
τάρρευσης των δημοκρατικών καθε-
στώτων. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν
λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τους τις
ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν
σε κάθε χώρα. Εμμένουν, όμως, στην
αρχική τους άποψη ότι η θεσμική
ισορροπία είναι αυτή που εξαναγκά-
ζει τις πολιτικές δυνάμεις σε συνεργα-
σία και συμβιβασμούς για την επιτυχία
των στόχων τους. Για το λόγο αυτό,
θεωρούν ότι η παροχή διεθνούς βοή-
θειας θα πρέπει να δίνεται στα δημο-
κρατικά καθεστώτα κατά τα πρώτα
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τους βήματα ή σε καθεστώτα που
βρίσκονται σε διαδικασία εκδημο-
κρατισμού. 
Οι συγγραφείς ασκούν κριτική στην
Παγκόσμια Τράπεζα για τις πρώιμες
πολιτικές παροχής βοήθειας. Η κρι-
τική στηρίζεται στο επιχείρημα ότι οι
οικονομικοί πόροι που κατευθύνθη-
καν στις φτωχές χώρες απέτυχαν δι-
πλά: αφενός γιατί δεν κατάφεραν να
βελτιώσουν την οικονομική θέση της
πλειοψηφίας του πληθυσμού παρά
μόνο των ελίτ και από την άλλη δεν
προώθησαν τον εκδημοκρατισμό των
καθεστώτων. Εδώ, όμως, οι συγγρα-
φείς φαίνεται ότι παραγνωρίζουν την
πολιτική της Παγκόσμιας Τράπεζας
στις δεκαετίες 1960 και 1970 κατά
τις οποίες η Παγκόσμια Τράπεζα αξιο-
λογούσε τις χώρες αποκλειστικά και
βάσει μόνο οικονομικών και όχι πο-
λιτικών κριτηρίων. Η εισχώρηση των
πολιτικών κριτηρίων από τα μέσα της
δεκαετίας του 1980 και ιδιαίτερα
μετά την επικράτηση του Washington
Consensus αφορούσε στην υιοθέ-
τηση νεοφιλελεύθερων οικονομικών
πολιτικών, που συνδέονταν με συ-
γκεκριμένες πολιτικές μεταρρυθμί-
σεις. Σε αυτό που είχαν δίκιο οι συγ-
γραφείς ήταν ότι ενώ προχωρούσαν
οι πολιτικές μεταρρυθμίσεις, αυτές
παρέμεναν «ρηχές», διότι δεν στό-
χευαν στην εδραίωση ενός σταθερού
δημοκρατικού καθεστώτος, αλλά στη
δημιουργία ενός σταθερού επενδυτι-
κού πλαισίου το οποίο, σε δεύτερο
επίπεδο, θα καθιστούσε δυνατή την
ισχυροποίηση, ενδυνάμωση και στα-
θεροποίηση της δημοκρατίας. Τα γε-
γονότα, όμως, έδειξαν ότι η ταχεία οι-
κονομική πρόοδος αποτελεί ικανή,

αλλά όχι αναγκαία συνθήκη για τον
εκδημοκρατισμό ενός αυταρχικού
καθεστώτος ή για τη σταθεροποίηση
μιας δημοκρατίας.
Κατά τους συγγραφείς, η διεθνής
βοήθεια πρέπει να αποσκοπεί κατ’
αρχάς στους θεσμούς που συγκρο-
τούν μια δημοκρατική πολιτεία. Η
αμερικανική εμπειρία μέσω του προ-
γράμματος του Ιδρύματος της Πρό-
κλησης της Χιλιετίας (Millennium
Challenge Corporation) έδειξε ότι η
οικονομική βοήθεια που στοχεύει
αποκλειστικά στην πολιτική ανοικο-
δόμηση και την ανάπτυξη αποτελε-
σματικών πολιτικών θεσμών δημι-
ουργεί τις προϋποθέσεις για μία πιο
στερεή οικονομική ανάπτυξη που θα
μειώσει τις πιθανότητες κατάρρευσης
του δημοκρατικού καθεστώτος. Ένας
επιπλέον παράγοντας που οδηγεί
στην επιτυχία των διεθνών προγραμ-
μάτων βοήθειας είναι η μακροχρόνια
δέσμευση των φορέων παροχής οι-
κονομικής βοήθειας, οι οποίοι παρα-
κολουθούν και αξιολογούν την επιτυ-
χία των προγραμμάτων και παρεμβαί-
νουν στη διόρθωση σφαλμάτων και
λανθασμένων πολιτικών πρακτικών.
Αυτή η αντιμετώπιση από μέρους των
συγγραφέων αντιβαίνει στο σεβασμό
της κυριαρχίας των κρατών και στην
παραβίαση του άρθρου 2, παρ. 1 του
Χάρτη του ΟΗΕ. Αυτή είναι και η σο-
βαρότερη κριτική που μπορεί κά-
ποιος να προσάψει στην επιχειρημα-
τολογία που αναπτύσσεται στο βιβλίο
για το ζήτημα της διεθνούς βοήθειας.
Όμως, οι συγγραφείς έχουν ως σύμ-
μαχό τους τις συμφωνίες του Ελσίνκι,
οι οποίες κατά τον S.P. Huntington
διαδραμάτισαν ουσιαστικό ρόλο για
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τη φιλελευθεροποίηση των καθε-
στώτων της ανατολικής Ευρώπης και
των πρώην κομουνιστικών χωρών
σχεδόν σε όλο τον κόσμο.
Ακόμα πιο επιτυχημένο παράδειγμα
αποτελεί η πολιτική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης απέναντι στα κράτη της ανατο-
λικής Ευρώπης που επιδίωξαν και έγι-
ναν μέλη της. Η Ε.Ε. παράλληλα με την
οικονομική στήριξη απαίτησε την πολι-
τική σεβασμού των ανθρώπινων δι -
καιω μάτων, τον πολιτικό πλουραλισμό
και τη δημοκρατία. Η ενίσχυση των δη-
μοκρατικών θεσμών και η παράλληλη
οικονομική βοήθεια βοήθησε στην όσο
το δυνατόν ομαλότερη δημοκρατική
μετάβαση και συνακόλουθη ένταξη
των χωρών αυτών στην Ε.Ε.
Συμπερασματικά, θα λέγαμε ότι το βι-
βλίο ισορροπεί ανάμεσα στη θεωρία
και στην πολιτική πρακτική. Οι συγ-
γραφείς, παραδεχόμενοι ως ένα
βαθμό και τις ενδεχόμενες αδυναμίες
των βασικών τους επιχειρημάτων,
καταφέρνουν να αναπτύξουν με ένα
τρόπο πειστικό το βασικό τους επιχεί-
ρημα, ότι δηλαδή βασική προϋπό-
θεση για την επιβίωση μιας νέας δη-
μοκρατίας είναι η δημιουργία ικανών
πολιτικών δομών και ισχυρών θε-
σμών, που θα τους επιτρέψουν να
επιβιώσουν ακόμα και σε δύσκολες
πολιτικά ή οικονομικά συνθήκες. Η
ανάλυσή τους κινείται με συνεκτικά

μεθοδολογικά βήματα. Χρησιμοποι-
ούν στατιστικά στοιχεία, χωρίς να πα-
ραμένουν προσκολλημένοι σ’ αυτά.
Αντίθετα, είναι σαφές ότι θεωρούν ότι
για την εξαγωγή επαρκών επιστημο-
νικών συμπερασμάτων δεν αρκεί η
εστίαση στις αιτιακές σχέσεις που
προκύπτουν από τη στατιστική ανά-
λυση, αλλά ο συνδυασμός των παρα-
γόντων που οδηγούν μια δημοκρα-
τική πολιτεία σε ευημερία ή μαρασμό.
Ξεφεύγουν από τον οικονομικό ντε-
τερμινισμό που θέλει μόνη την οικο-
νομική ανάπτυξη να αποτελεί εχέγγυο
δημοκρατικής νομιμοποίησης, ανα-
γνωρίζοντας ότι ακόμα και η ταχεία
οικονομική πρόοδος μπορεί να απο-
τελέσει τον κύριο παράγοντα απονο-
μιμοποίησης του ίδιου καθεστώτος. Η
παρέκκλισή τους από την τετριμμένη
πολιτική πρακτική και η αναζήτηση
άλλων οδών κάνει το βιβλίο προκλη-
τικό ως προς την επιχειρηματολογία
και τα συμπεράσματά του. 
Σε κάθε περίπτωση, πρόκειται για ένα
καλογραμμένο βιβλίο που απευθύνεται
σε αναγνώστες με εξοικείωση στις με-
θόδους στατιστικής ανάλυσης, αλλά
δεν το καθιστά απαγορευτικό για τον
αναγνώστη που θέλει να δει τα επιχει-
ρήματα και να επικεντρωθεί στα συμπε-
ράσματα. Απευθύνεται το ίδιο σε έναν
κοινωνικό επιστήμονα ή σε έναν επαγ-
γελματία της πολιτικής.

Ο κ. ∆ηµήτρης Κοκοροµύτης είναι πολιτικός επιστήµων, M.A. Κινεζικές Σπουδές, Εθνικό
Πολιτικό Πανεπιστήµιο, Τα;πέι, Τα;βάν (µεταπτυχιακές σπουδές) και επιστηµονικός
συνεργάτης του Ινστιτούτου ∆ηµοκρατίας Κωνσταντίνος Καραµανλής.
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Αντιγόνη Κουβίδη

Η ιστορική διαδρομή 
της πόλεως των Αθηνών

μίας νέας ελληνικής ταυτότητας»
(σελ. 17).
Πιο συγκεκριμένα, το βιβλίο χωρίζε-
ται σε 14 κεφάλαια που το καθένα
ξεναγεί τον αναγνώστη στις πολλα-
πλές όψεις της πόλης και στις ιστορι-
κές περιόδους και συνθήκες που
διαμόρφωσαν τη σύγχρονη μορφή
της. Μεθοδολογικά, η περιγραφή της
ιστορικής διαδρομής της Αθήνας βα-
σίζεται ουσιαστικά στην ανάμειξη των
εντυπώσεων που έχει αποκομίσει ο
ίδιος με τις εντυπώσεις παλαιότερων
ταξιδιωτών και συγγραφέων. Παράλ-
ληλα, ο συγγραφέας εμπλουτίζει την
αφήγησή του με την παράθεση πλού-
σιων ιστορικών στοιχείων. Αξίζει, επί-
σης, να σημειωθεί ότι η εισαγωγή του
βιβλίου περιλαμβάνει ένα πλούσιο
χρονολόγιο της εξέλιξης της πόλης,
που καλύπτει 6.000 χρόνια ιστορίας,

Τ
ο βιβλίο, Aθήνα: Πολιτισμική
και λογοτεχνική ιστορία, όπως
δηλώνει και ο ίδιος ο Μάικλ Λι-

ουέλιν Σμιθ, γράφτηκε με στόχο να
αποτυπώσει τη μορφή της νεότερης
Αθήνας, εκείνης δηλαδή που άρχισε
να δημιουργείται με την άφιξη του βα-
σιλιά Όθωνα στην Ελλάδα, άφιξη
που σηματοδότησε και τoν ορισμό
της Αθήνας ως πρωτεύουσας της
Ελλάδας. Με σημείο εκκίνησης, λοι-
πόν, το 1834, έτος έναρξης της
ζωής της Αθήνας ως μίας σύγχρονης
ευρωπαϊκής πρωτεύουσας του νεο-
σύστατου τότε ελληνικού κράτος, ο
συγγραφέας παρακολουθεί την οικι-
στική ανάπτυξη της πρωτεύουσας,
την πολιτιστική και λογοτεχνική της
διαδρομή και εντοπίζει «τα λείψανα
της κλασικής Αθήνας, όπως τα είδαν
ο Όθωνας και οι σύμβουλοί του στην
προσπάθειά τους να τα εντάξουν
στην πόλη και να καταλάβουν ποια
ήταν η σημασία τους και η ενδεχό-
μενη επίδρασή τους στη διαμόρφωση

Μάικλ Λιουέλιν Σµιθ
Αθήνα: Πολιτιστική και λογοτεχνική ιστορία
ΜΜεεττάάφφρραασσηη::  ΜΜααρρίίαα  ΜΜάάνντταακκαα  
ΦΦωωττοογγρράάφφιισσηη::  ΑΑλλέέξξααννδδρροοςς  ΛΛααµµππρροοββαασσίίλληηςς  
Εκδόσεις Βιβλιοπωλείον της Εστίας, 2007, σελ. 363
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από το 4.000 π.Χ. και τους πρώτους
νεολιθικούς οικισμούς στην Ακρό-
πολη μέχρι την 13η Αυγούστου
2004, ημερομηνία έναρξης των Ολυ-
μπιακών Αγώνων. 
Ο συγγραφέας αρχίζει την πολιτιστική
διαδρομή της Αθήνας με εικόνες της
ζωής της σύγχρονης πόλης: με αφε-
τηρία την περιγραφή της λαϊκής αγο-
ράς της οδού Ξενοκράτους, μνημο-
νεύει τις πολλές λαϊκές αγορές, τους
πλανόδιους εμπόρους, τα περίπτερα,
το κλίμα και τις μυρωδιές της πόλης,
την κουλτούρα του καφενείου αλλά
και της καφετέριας και τους τρόπους
με τους οποίους διασκεδάζουν οι
σύγχρονοι Αθηναίοι, εστιάζοντας στο
πόσο η ζωή της Αθήνας περιστρέφε-
ται γύρω από τις γειτονιές της. 
Στη συνέχεια παραθέτει ένα κεφάλαιο
για την παλιά Αθήνα, όπως την έχουν
αποτυπώσει στα κείμενά τους γνωστοί
μυθιστοριογράφοι (όπως, για πα -
ράδειγμα, ο Εμμανουήλ Ροΐδης και ο
Θανάσης-Πετσάλης Διομήδης) και νο-
σταλγικά τραγούδια της εποχής, επι -
κεντρώνοντας, ωστόσο, το ενδιαφέ-
ρον του στις δεκαετίες που αυτός γνώ-
ρισε την πόλη. Ο συγγραφέας σε αρ-
κετά σημεία του κεφαλαίου τονίζει την
αδιαφορία του κράτους για τη διατή-
ρηση της φυσιογνωμίας της πόλης και
τη μανία για κατεδάφιση και ανοικοδό-
μηση που κατέλαβε τους Αθηναίους
οικοπεδούχους στα τέλη των δεκαε-
τιών του 1950 και του 1960. Το κε-
φάλαιο κλείνει με μία πολύ γλαφυρή
και ζωντανή περιγραφή της θέας της
πόλης από το λόφο του Λυκαβηττού.

Τα πιο ενδιαφέροντα κεφάλαια του
βιβλίου είναι σίγουρα αυτά στα οποία
ξεκινάει το αμιγώς ιστορικό κομμάτι
της περιγραφής της Αθήνας. Ο συγ-
γραφέας περιγράφει παραστατικά τη
μετατροπή της μικρής και ασήμαντης
Αθήνας του 1834 σε πρωτεύουσα
του ελληνικού κράτους με κεντρικό
πάντα σημείο αναφοράς το κλασικό
σύμβολο της πόλης, το βράχο της
Ακρόπολης. Σε αυτά τα κεφάλαια ο
συγγραφέας παραθέτει εκτενείς περι-

γραφές και άλλων περιηγητών της
Αθήνας με πολύ χαρακτηριστική την
περιγραφή του Ζίγκμουντ Φρόυντ,
αλλά και τη νοσταλγική περιγραφή
του Μαρκ Τουαίην. Μετά την Ακρό-
πολη, ο αναγνώστης περιηγείται στην
Αρχαία Αγορά και στον Κεραμεικό,
φθάνοντας μέχρι το Πρώτο Νεκροτα-
φείο, όπου ο συγγραφέας, με αφορ -
μή την αναφορά του στον τάφο του
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Ο συγγραφέας παρακολουθεί 
την οικιστική ανάπτυξη της

πρωτεύουσας, την πολιτιστική 
και λογοτεχνική της διαδρομή και
εντοπίζει τα λείψανα της κλασικής
Αθήνας, όπως τα είδαν ο Όθωνας

και οι σύμβουλοί του 
στην προσπάθειά τους 

να τα εντάξουν στην πόλη 



Στρατηγού Μακρυγιάννη βρίσκει την
ευκαιρία να παραπέμψει στα Απομνη-
μονεύματα, ως ένα από τα θεμε-
λιώδη έργα της νεοελληνικής λογο-
τεχνίας. Αντίστοιχα μεγάλο ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζει και το κεφάλαιο
που περιγράφει την Αθήνα της ανα-
βίωσης των Ολυμπιακών Αγώνων σε
σχέση με τη γέννηση και τη λειτουρ-
γία της Μεγάλης Ιδέας. Η δημιουργία
του Πανεπιστημίου, η καθιέρωση των
κρατικών συμβόλων, οι καθεδρικοί

ναοί και οι εκκλησίες, η επαναλει-
τουργία του σημαντικότερου αρχαιο-
ελληνικού αθλητικού θεσμού, ο μα-
ραθώνιος, όπως και το τι μεσολά-
βησε στην Ελλάδα από το 1896, τη
χρονιά τέλεσης των πρώτων σύγχρο-
νων Ολυμπιακών Αγώνων, μέχρι σή-
μερα αποτελούν αντικείμενο εκτε-
νούς περιγραφής και ανάλυσης. 
Η αρχαία πόλη είναι πάντα παρούσα

στην αφήγηση της σύγχρονης πόλης
και ο Λιουέλιν Σμιθ την έχει συμπερι-
λάβει στις περιγραφές του, όπως
ακριβώς χρειάστηκε να τη συμπεριλά-
βουν και οι Αθηναίοι στο όραμά τους
για την οικοδόμηση της σύγχρονης
πόλης. Όπως επισημαίνει και στον
πρόλογό του ο καθηγητής Ρόντερικ
Μπίτον «στην Αθήνα όλα είναι ή
πολύ παλιά (1.500 χρόνων ή περισ-
σότερο) ή πολύ καινούρια (150 χρό-
νων ή λιγότερο)» (σελ.12). Ο συγ-
γραφέας αναφέρεται λιγότερο (αφιε-
ρώνει δύο μικρά κεφάλαια) στην
Αθήνα που βρίσκεται ανάμεσα στο
αρχαίο και στο σύγχρονο γιατί ασχο-
λείται περισσότερο με ό,τι έχει διασω-
θεί στη σημερινή μορφή της πόλης.
Και είναι γεγονός ότι από τους αιώνες
της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας έχουν
διασωθεί μερικές ωραίες εκκλησίες
και μοναστήρια σε διάφορα σημεία
της πόλης. Από την περίοδο της
Φραγκοκρατίας υπάρχουν ελάχιστα
κατάλοιπα, ενώ περισσότερο ορατά
είναι τα ίχνη που άφησε η περίοδος
της Τουρκοκρατίας (μερικά κτίρια
θρησκευτικά και δημόσια, καθώς και
απομεινάρια από την παλιά τουρκική
πόλη).
Στο δωδέκατο κεφάλαιο που έχει
τίτλο «Πόλεμος, μετανάστευση και
πρόσφυγες», ο συγγραφέας παρου-
σιάζει εικόνες της πόλης, ξεκινώντας
από τα χρόνια λίγο πριν τον Α’ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο, συνεχίζει δείχνο-
ντας τις αλλαγές που προκάλεσε η
εγκατάσταση των προσφύγων από τη
Μικρά Ασία το μεσοπόλεμο και κλεί-
νει με τις εξαιρετικές περιγραφές της
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Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός 
ότι ο συγγραφέας δεν απαξιώνει

καθόλου την εικόνα της σημερινής
Αθήνας. Αντίθετα, οι περιγραφές

του διακατέχονται από κριτική
συμπάθεια και από συγκρατημένη

αισιοδοξία για το μέλλον της
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Αθήνας στην κατοχή και στην απε-
λευθέρωση. Στα τελευταία κεφάλαια
του βιβλίου ο συγγραφέας, συνεχίζο-
ντας το νοσταλγικό του ταξίδι στο
χώρο και στο χρόνο, επανέρχεται
στη συνοικία στην οποία έζησε ο
ίδιος, στο Κολωνάκι, και αφού αφη-
γείται την ιστορία της ανάπτυξης της
περιοχής (διανθισμένης με πολλές
βιωματικές αφηγήσεις), περιγράφει
με αρκετές λεπτομέρειες δρόμους,
πλατείες, μουσεία και άλλα ιδρύματα
της γύρω περιοχής.
Ο Μάικλ Λιουέλιν Σμιθ, πέρα από την
τριετή θητεία του ως Πρέσβης της
Μεγάλης Βρετανίας στην Ελλάδα στα
τέλη της δεκαετίας του ’90, έχει ζή-
σει για αρκετά χρόνια στη χώρα, γνω-
ρίζει την ελληνική γλώσσα, έχει πε-
ριηγηθεί κατ’ επανάληψη το ελληνικό
τοπίο και είναι μελετητής της ελληνι-
κής ιστορίας και του ελληνικού πολι-
τισμού*. Η εκ των έσω γνώση τού
ελληνικού τοπίου και της ελληνικής
 νοο τρο πίας είναι ίσως και το μεγαλύ-

τερο προτέρημα του βιβλίου αυτού
που, ενώ σε μία πρώτη ανάγνωση
φαίνεται ότι απευθύνεται κυρίως σε
ξένους επισκέπτες, σε δεύτερο επί-
πεδο, πρόκειται για έναν πολύ παρα-
στατικό οδηγό της σύγχρονης ιστο-
ρίας της Αθήνας, ο οποίος επιτυγχά-
νει να αναπαραστήσει και να ζωντα-
νέψει κάθε γωνιά της πόλης. Σ’ αυτό
βοηθάει πολύ η ζωηρή και εκφρα-
στική γλώσσα που χρησιμοποιεί,
όπως και οι μεγάλες δόσεις χιούμορ.
Τέλος, είναι αξιοσημείωτο το γεγονός
ότι ο συγγραφέας δεν απαξιώνει κα-
θόλου την εικόνα της σημερινής
Αθή νας. Αντίθετα, οι περιγραφές του
διακατέχονται από κριτική συμπάθεια
και από συγκρατημένη αισιοδοξία για
το μέλλον της. 

* Υπενθυµίζουµε ότι έχουν κυκλοφορήσει 
στα ελληνικά και δύο άλλα βιβλία του, 
Το όραµα της Ιωνίας. Η Ελλάδα στη Μικρά Ασία
1919-1922, ΜΙΕΤ, Αθήνα, 2002, και 
Οι Ολυµπιακοί του 1896 στη Αθήνα. 
Η γένεση των σύγχρονων Ολυµπιακών Αγώνων,
Βιβλιοπωλείον της Εστίας, Αθήνα, 2004.

Η κ. Αντιγόνη Κουβίδη είναι ιστορικός – επικοινωνιολόγος και 
επιστηµονική συνεργάτιδα του Τοµέα Εκδόσεων και Ερευνητικών 
Προγραµµάτων του Ινστιτούτου ∆ηµοκρατίας Κωνσταντίνος Καραµανλής. 
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...και άλλα βιβλία

ΕΝΑ ΡΩΣΙΚΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ του Εμανυέλ Καρέρ. Ο γιος της Ελέν Καρέρ
ντ’ Ενκώς, ισόβιας γραμματέως της Γαλλικής Ακαδημίας, αποκαλύπτει τα οι-
κογενειακά μυστικά σε ένα ενδιαφέρον αυτοβιογραφικό μυθιστόρημα. Η ανα-
ζήτηση του αγνοούμενου παππού –συνεργάτη των Γερμανών– στη Ρωσία
οδηγεί το συγγραφέα σε ένα μεγάλο έρωτα και σε στοιχεία που εκθέτουν τη
διάσημη μητέρα του (Εκδόσεις του Εικοστού Πρώτου, σελ. 357).

ΠΝΙΓΜΟΣ του Chuck Palahniuk. Ο σεναριογράφος του «Fight club» σατιρί-
ζει τη μανία των Αμερικανών με το μεγαλύτερο, το καλύτερο, το δυνατότερο,
το γρηγορότερο. Ο ήρωάς του, ένας σεξομανής απόφοιτος της ιατρικής, εξη-
γεί τη συμπεριφορά των συμπατριωτών του, μέσα από τη δική του εξάρτηση.
Σκληρές αλήθειες εκτίθενται στον αναγνώστη, με αιχμηρό χιούμορ και ανα-
τρεπτική διάθεση (Εκδόσεις Οξύ, σελ. 256).

ΙΡΑΚ, ΤΟ ΟΛΙΣΘΗΜΑ ΤΟΥ ΤΣΩΡΤΣΙΛ του Christopher Catherwood. Οι ολέ-
θριες συνέπειες της πτώσης της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στην εποχή μας
εξετάζονται από έναν επιφανή Βρετανό ιστορικό. Η ευθύνη αποδίδεται εξ ολο-
κλήρου στον Ουίνστον Τσώρτσιλ, που δημιούργησε μία τεχνητή μοναρχία,
εξαναγκάζοντας σε συμβίωση παραδοσιακά εχθρικούς λαούς. Ένα βιβλίο για
όσους επιθυμούν να κατανοήσουν πώς οι αποφάσεις ενός πολιτικού ανδρός
προκάλεσαν παγκόσμιο πρόβλημα πολλές δεκαετίες αργότερα (Εκδόσεις
Γκοβόστη, σελ. 319).
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